

# CLARIDAD

Año II - Núm. 441 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, martes 17 de agosto de 1937

## LA SIERRA Y EL PUEBLO DE ZAFRILLA, EN PODER DE LAS TROPAS LEALES

### Ayuda al Norte

Cada día llegan a las Redacciones de los periódicos de la España leal nuevas noticias confirmatorias de la descomposición que es doble registrar en la zona invadida. El hecho bien merece la pena ser tenido en cuenta, sobre todo por lo que representa como factor decisivo para nuestra contienda. Una descomposición de tal naturaleza en las filas enemigas ha de ser bien aprovechada por nosotros. Sabemos que nuestros camaradas antifascistas no renuncian, a pesar de la tiranía a que se ven sometidos en la España rebelde, a luchar por la libertad. Buena prueba de ello es el ejemplo que nos han dado los obreros de la paucarera de Motril y esos otros magníficos guerrilleros que, acampados en los montes, sufriendo privaciones sin cuento, traen, sin embargo, en jaque a los invasores. Tratan de este modo de ayudarnos, de facilitar nuestras ofensivas, de demorar a la retaguardia y a la vanguardia fascista, haciendo más factibles nuestros ataques y nuestras victorias.

Pero a la vez que pueda registrarse con satisfacción este hecho, se nos permitirá señalar la grave situación que ha vuelto a crearse en los frentes del Norte. Nuestra ofensiva en el Centro permitió a los combatientes norteños, no solamente resistir los embates del enemigo, sino también contraatacar, victoriosamente en algunos momentos. Hoy, superada aquella ofensiva, convencido el fascismo invasor de que todos sus esfuerzos por reconquistar la perdida ante nuestros soldados eran inútiles, ha vuelto, con grandes contingentes de hombres y medios de combate, a atacar el Norte. He aquí una buena lección que demuestra lo eficazmente que los combatientes del Centro han ayudado, en más de una ocasión, a los del Norte.

Por ellos, para ayudarles en su magnífica gesta, y por aquellos otros que, en el campo fascista, están exponiendo y perdiendo muchas veces sus vidas por colaborar con nuestro Ejército, se impone una acción enérgica, que el Gobierno habrá de discernir el momento oportuno de realizarla.

### VISADO POR LA CENSURA

### COMITE NACIONAL DE ENLACE

### Los Partidos Socialista y Comunista concretan bases de colaboración

Valencia, 17.—Se ha reunido el Comité nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, con asistencia de los camaradas González Peña, Lamonedá, Vidarte, Cordero, Delgado, Cabo Gloria y Chesa, para elaborar el programa de acción conjunta de ambos partidos, a base de los acuerdos del Comité nacional del Partido Socialista y del Central del Partido Comunista, llegando a una coincidencia sobre todas las propuestas formuladas.

Fueron asimismo aprobadas las normas que han de servir de base a esta acción común, concretadas en una circular que se remitirá a todas las Secciones dentro de dos o tres días.

A requerimiento de un Comité provincial de Enlace, el Nacional designa a Lamonedá y Gloria para visitar al presidente del Consejo y solicitar el indulto de un condenado a muerte, gestión que inmediatamente se realizó.

Se adoptaron acuerdos en relación con las consultas hechas por el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña y por el de la Federación Socialista de Granada.

Los trabajos continuarán hoy. (Febus.)

### Dos compañías de requetés, destrozadas

Ademuz, 17.—(De nuestro redactor Antonio Brihuega).—Para la República eran de extraordinaria importancia dos posiciones: la sierra de Zafrilla y el pueblo del mismo nombre.

El enemigo se había fortificado formidablemente en ambos puntos. Los soldados del pueblo esperaban anhelantes la orden de ataque. Ayer a mediodía esa orden fué dada, y los heroicos defensores de la independencia de España abandonaron sus parapetos y en una avalancha que no pudieron contener los facciosos se lanzaron sobre las posiciones enemigas. Los rebeldes ofrecieron, no obstante, gran resistencia, pero todo fué inútil ante el empuje de nuestras tropas, que avanzaban arrollándolo todo. Los soldados del pueblo se adueñaron de la sierra de Zafrilla y del pueblo que lleva el mismo nombre al grito de "¡Viva la República!" y los enemigos huyeron a la desbandada, abandonando gran cantidad de cadáveres y abundante material de guerra.

En Arroyo Frio nuestros soldados efectuaron un reconocimiento, penetrando más de dos kilómetros en terreno enemigo. A consecuencia de esta incursión se trabó un combate, recibiendo los rebeldes un duro castigo.

En Villafranca del Campo, merced a otro golpe de mano, fué volado un tren de varias unidades, que quedó completamente destrozado.

También se dió otro afortunado golpe de mano sobre las posiciones que el enemigo ocupa en las cercanías de Pancrudo.

Por el sector de Bezas se ha pasado un soldado procedente del campo faccioso, el cual confirmó la existencia de luchas intestinas entre los rebeldes y ratificó los sucesos acaecidos días anteriores en Teruel y que dieron lugar a que el Mando rebelde ordenara el cambio de la guarnición.

Al despuntar el día los cañones rebeldes atacaron violentamente las posiciones republicanas de Villar, lanzándose luego al ataque la Infantería. Los soldados del Ejército republicano permanecieron en sus sitios ante el ataque de los mercenarios de Franco, hasta que el Mando leal ordenó fuera contestado en debida forma el ataque que pretendían llevar a cabo los invasores. Estos tuvieron que retirarse después de haber sufrido enorme cantidad de bajas.

Los aviones republicanos bombardearon las posiciones enemigas, causando en ellas enormes bajas.

En uno de los bosques, dos compañías de requetés, ante el bombardeo de nuestra aviación, se refugiaron en él. Los aparatos republicanos, en vuelo rasante, les ametrallaron, destrozándoles, sin que a pesar del intenso fuego que sobre ellos hicieron las baterías antiaéreas les ocasionaran daño alguno.

### Ejemplos de unidad

El Comité nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, en su reunión de ayer, ha aprobado las normas que han de servir de base a la acción común de ambos partidos, normas que han sido concretadas en una interesante circular. Este hecho, que prueba una vez más cómo las direcciones nacionales de los partidos hermanos han comprendido la necesidad inmediata de la unidad de la clase trabajadora, viene a robustecer la posición que ha tiempo venimos manteniendo todos los que supeditamos todas las cuestiones pequeñas, todas las hechas de tipo subjetivo a la necesidad apremiante de la unificación proletaria.

Alguna vez hemos lanzado desde nuestras columnas el grito de "¡ni un mitin más separados!" Recogíamos con él un anhelo fervoroso de las masas, que desean ver unidas a ambas organizaciones políticas en una sola. Pero, además, lo hacemos interpretando la gravedad de la hora presente. La situación del Norte, que habrá pasado sin duda en el ánimo de los camaradas que componen el Comité nacional de Enlace, obliga también a que se aceleren todos los trámites previos a la unificación de la clase trabajadora, ya que es en ella donde radica la condición fundamental de la victoria. Son los propios acontecimientos los que impelen, cada día con más prisa, a realizar la unidad de la clase obrera. Quienes, en la hora histórica a que asistimos, se complacen todavía, consciente o inconscientemente, en obstaculizar la unidad obrera, quienes hacen de las cuestiones más insignificantes motivos fundados para mantener la división, demuestran no solamente la falta de un pensamiento político firme, sino también una carencia tan absoluta del concepto de la responsabilidad que les inhabilita para toda acción pública.

El Comité nacional de Enlace ha dado, pues, con su reunión de ayer un paso firme y decisivo hacia la unidad. Con la vista y el pensamiento puestos en los luchadores del Norte y en los que en la zona facciosa esperan ser liberados porque nos suponen unidos, nosotros alzamos hoy más firmemente que nunca la bandera de la unidad. ¡Ni un día más separados!

### Hoy nos es imposible publicar la caricatura de Robledano

Sabemos, en relación con este tema, que la Agrupación Socialista Madrileña ha elevado consulta al citado Comité nacional de Enlace sobre el particular. Quizá a ello corresponden los acuerdos adoptados por éste en la reunión celebrada ayer. Es, en fin de cuentas, el mismo procedimiento que nosotros señaláramos. Con la diferencia de que en este caso se han invertido los términos por la Agrupación Socialista Madrileña. Porque, en todo caso, lo que procedía hacer era consultar al Comité aludido, en efecto; pero nunca después de disolver, en una interpretación meramente particularista, los Comités de Enlace creados ya por los Grupos Sindicales, sino después de haber tenido contestación a la consulta.

Esperamos, no obstante, que el problema quedará ventilado muy en breve. No sabemos en qué términos estará redactada la respuesta que el Comité nacional de Enlace haya dado, en cumplimiento de sus acuerdos de ayer, a la Agrupación Socialista Madrileña. Sea cual fuere, lo que sí afirmamos—y con ello creemos interpretar el sentir de los militantes socialistas y comunistas de los Sindicatos—es que los Comités de Enlace entre los Grupos Sindicales deben subsistir, porque, lejos de crear problemas, ayudan a resolverlos con gran eficacia.

## PROBLEMAS DE LA UNIDAD LOS GRUPOS SINDICALES DEBEN MARCHAR UNIDOS

Apuntamos ayer la conveniencia de que los Grupos Sindicales Socialistas y los de Oposición Sindical Revolucionaria mantuvieran sus Comités de Enlace, disueltos en virtud de una orden cursada por la Agrupación Socialista Madrileña. Demostrado quedó, a juicio nuestro, que el hecho de haber sido aumentado el número de miembros en los Comités de Enlace de ambos partidos no implicaba, ni de cerca ni de lejos, la desaparición de los que tenían ya concertados los Grupos Sindicales de ambas tendencias. Quedó pendiente por examinar—y eso vamos a hacer hoy—la segunda tesis de las mantendidas por la Agrupación Socialista Madrileña, en virtud de la cual se quiere considerar que en cada localidad no exista más que un Comité de Enlace. Para nosotros, el hecho de que, en una forma indeterminada, se diga por el Comité nacional de Enlace que en cada localidad se creará un Comité integrado por representantes de la Agrupación Socialista y del Radio Comunista, no puede interpretarse, en modo alguno, en el sentido de que hayan de romperse los ya existentes entre los Grupos Sindicales Socialistas y los de Oposición Sindical Revolucionaria.

Convenirá mucho que los que tal interpretación dan a las directrices generales del Comité nacional de Enlace se paren a pensar que tales organismos estaban creados antes de que ambos partidos llegasen a un acuerdo en el plano nacional. Y, además, que incluso en algunos Sindicatos se había llegado ya, aprovechando las magníficas experiencias que se desprendían del movimiento de octubre de 1934,

### PALABRAS DE ZYROMSKI

### "La posición que defendéis en CLARIDAD es la del triunfo"

Valencia, 17.—(De nuestro redactor, Ogier Protecille).—Antes de su regreso a Francia, he podido hablar detenidamente con el camarada Juan Zyromski, líder de la izquierda del Partido Socialista francés y cuyas activas campañas en el seno de su partido y en el país tienen este noble lema: Solidaridad con la República española y unidad política del proletariado.

Zyromski me ha confirmado y completado los términos de su entrevista publicada el viernes en CLARIDAD.

"Bien sabes—me dice—que para que el apoyo del pueblo francés para la causa de España sea un apoyo eficaz, algo más concreto que las normas corrientes de admiración y simpatía que se manifiestan constantemente en mítines, artículos, colectas y suscripciones para engrosar los fondos de solidaridad, es preciso que se llegue cuanto antes a una unidad de acción genuina y estricta entre los dos partidos marxistas franceses."

"Lograda en nuestro país la unidad sindical con un fortalecimiento magnífico de la U. G. T., en cuyo seno se efectuó la fusión, la unidad de acción de socialistas y comunistas es el primer paso hacia la unidad orgánica, indispensable para que nuestra solidaridad hacia vuestros combatientes adquiera toda la eficacia práctica y el volumen que debe tener."

Hablamos de los obstáculos que aun quedan por vencer, y dice Zyromski:

"También nosotros luchamos con dificultad. También en Fran-

cia surgen obstáculos a la unidad, colocados artificialmente por gentes que no han comprendido ni el peligro ni la necesidad de un momento especialmente grave. Cuando se vuelve de visitar vuestros frentes, donde vuestra juventud, donde vuestros hombres luchan y dan su vida por nuestra libertad tanto como por la suya propia; cuando se toma contacto con esta admirable España, como acabamos de hacerlo una vez más, ante ese espectáculo grandioso se rebela uno ante la miopía política, ante la suicida mezquindad de quienes anteponen sus pequeñas rencillas personales o sectarias a las claras exigencias de una lucha titánica contra el enemigo común."

"Yo me encuentro exactamente en la situación de Alvarez del Vayo, y mi criterio, inquebrantable sobre las cuestiones esenciales, en la hora presente es idéntico al suyo. Es una posición que nos causa y nos ha de causar aún no pocas amarguras, y por la que hemos de soportar muchas injusticias. Pero ni él ni yo cederemos hasta ver realizada la unidad, con todo lo que significa para el porvenir de la causa que el pueblo español defiende desde hace un año con las armas en la mano."

La certeza de vencer al fin, cueste lo que cueste, nos ayudará a superar todos los obstáculos. Después de esta nueva visita vuelvo más convencido que nunca que esta posición, que es también la que defendéis en CLARIDAD, es la justa y es la del triunfo."

### OTRO EJEMPLO DE UNIDAD CONGRESO PROVINCIAL SOCIALISTA EN CASTELLON

Castellón, 17.—Ha celebrado el Partido Socialista su tercer Congreso provincial, asistiendo Delegaciones de más de treinta y cinco pueblos. Asistió Ramón Lamonedá, en representación de la Comisión Ejecutiva.

La Ejecutiva manifiesta la plena adhesión al Gobierno. Fué aprobada la gestión de la Ejecutiva provincial. Se aprobó una proposición del pueblo de Navajas pidiendo se celebre el Congreso nacional, pero sin indicar fecha, y otra proposición de Burriana pidiendo la revisión del proceso por asesinato del compañero Jimeno hasta conseguir justicia.

Nombróse la nueva Ejecutiva provincial, resultando elegidos: Presidente, Sapiña; vicepresidente, López; secretario general, Rico; secretario de actos, Sos; tesorero-contador, Cañada; vocales: Cubedo y Villar.

Lamonedá expresó su satisfacción por el desenvolvimiento del Congreso, diciendo que es un ejemplo de unidad.

La Ejecutiva elegida, en nombre del Comité nacional, felicita a los compañeros de la Provincial, que tan alto espíritu han demostrado. (Febus.)

# "CLARIDAD", EN T

## CAMPESINOS EN LAS TRINCHERAS

# ANALFABETOS QUE HOY SABEN TOCAR EL PIANO

## ASTURIAS

### El invasor atacó nuestras posiciones del Cementerio Viejo, Puerta Nueva y Colloto

### Nuestros soldados dejaron llegar a los rebeldes hasta las proximidades de nuestros parapetos, diezmándoles con las ametralladoras y bombas de mano

Gijón, 17.—El enemigo intentó ayer mañana un movimiento de ofensiva en el sector de Puerta Nueva. El movimiento fué cortado en el acto con gran energía. Se ignora si los rebeldes trataban, en efecto, de desencadenar una ofensiva a fondo o si únicamente intentaban una operación de tanteo.

La agresión se inició con nutrido fuego de fusil y ametralladora, especialmente contra las posiciones leales establecidas entre el Cementerio Viejo y Puerta Nueva. El fuego se prolongó durante media hora, sin que replicaran los soldados republicanos. Al cabo de esa media hora el enemigo salió de sus reductos y se aproximó a nuestros parapetos. Cuando los atacantes estuvieron suficientemente cerca, desde nuestras líneas se abrió un terrible fuego de ametralladora y fusil, funcionando también las bombas de mano. En las filas rebeldes produjo esta réplica gran desconcierto, causándoles gran número de bajas. Otras dos veces intentaron el asalto, con iguales resultados que la primera. Al pie mismo de nuestras avanzadas quedaron tendidos muchos cadáveres.

### TURRON LA CHOCOLATERA.—HUERTAS, 20 Pro reparación del "Jaime I"

La Agrupación de Mujeres Antifascistas de Cartagena ha recaudado ya, con destino a las obras de reparación del acorazado republicano "Jaime I" la cantidad de 21.827,95 pesetas. El Sindicato de Oficios Varios de la U. G. T. de Canjáyar (Almería) ha enviado con tal fin cien pesetas.

### CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

En cumplimiento de la orden del ministerio de Trabajo fecha 26 de julio ("Gaceta" del 2 de agosto) se ha dispuesto por el señor delegado de Trabajo, presidente de la Comisión Gestora de dicha Cámara, la celebración de elecciones para renovar los vocales propietarios de la indicada Gestora, aumentando su número a ocho.

Dichas elecciones tendrán lugar el domingo 29 del corriente en el ministerio de Trabajo, calle Amador de los Ríos, 5, y para enterarse de las normas de la elección, así como las condiciones para ser elegidos, pueden los propietarios pasarse por el domicilio social de la Cámara, plaza de San Martín, 4, de nueve a catorce.

Las consultas sobre inclusión en el Censo, clasificación de cante orias, etc., podrán hacerse en los días 19, 20 y 21 del actual mes de agosto.

A partir del día 19 los propietarios podrán recoger, previa presentación del recibo corriente de cuota oficial, el Boletín de la Corporación, en el cual se indican todas las disposiciones e interés que afectan a la propiedad urbana hasta el 31 de junio.

En vista del fracaso el enemigo rectificó y atacó entonces por la parte situada entre Puerta Nueva y Colloto, sin que lograra éxito. Rechazado, se replegó sin dar más señales de vida. Han llegado a nuestras líneas cuatro soldados con armamento y dotación completa. (Febus.)

## ATALAYA

### Los 700 sargentos, carne y sangre del pueblo

6 de noviembre de 1936. El enemigo, a las puertas de Madrid. Afanosamente, febrilmente, se organiza, en uno de los cuarteles del antiguo Ejército, un batallón que por su número de soldados es casi una brigada. Hay que tapar el boquete de Carabanchel, cerrar el paso por la carretera de Extremadura, dar tiempo a que las Milicias, que se retiran en franca derrota, puedan rehacerse. Los soldados no ocultan sus ansias de combatir. Pero ¿quién va a mandar el batallón? La mayoría de los oficiales de carrera están en la cárcel o han huido al campo faccioso. Queda todavía, vergonzante y huido, algún teniente coronel, tal o cual capitán de oficina, un brigada antiguo... ¿No tienen confianza en sí mismos? ¿No sienten en sus corazones la causa del pueblo? ¿Juzgan inminente la entrada de Yagüe en Madrid? ¿Se han propuesto nadar y guardar la ropa? Todos hallan una excusa para no tomar el mando.

Suena en el patio del cuartel una ovación. Los soldados se arremolinan en torno a un antiguo sargento del batallón, que acaba de llegar de la Cuesta de la Reina, en Aranjuez. Luchó en las calles de Madrid, peicó en Toledo, en Talavera, en Oñas, en Navalcarnero. Los milicianos le habían ido colgando estrellas en el pecho. Era ya capitán del Ejército del pueblo. "¡Viva nuestro comandante!", gritó una voz anónima. Y aquellos mil y pico de hombres que iban a jugarse la vida aquella misma noche clamaron al unísono: "¡Viva nuestro comandante!". Los oficiales se arrancaron estrellas de su bocamanga y se las prendieron en el pecho al sargento que quedó reconocido comandante.

Desde el 6 de noviembre del 36 hasta el mes de agosto del 37 luchó, detuvo el avance enemigo, contrastó, fortificó maravillosamente su sector, adiestró a reclutas y milicianos, convirtió su batallón en un batallón modelo del Ejército del pueblo. Y estudió, en todas las horas libres, los reglamentos y los tratados de táctica militar.

Ayer volvió por el cuartel de su antiguo regimiento el sargento-comandante. A la entrada había un grupo compuesto por un brigada y dos oficiales, sentados. No se movieron cuando el comandante descendió. No le sa-

ludaron. No reconocieron la ancha franja bajo la estrella de cinco puntas. Y el comandante se acercó a ellos y les habló así: —Tú, brigada; vosotros, tenientes; si quiera por gratitud debéis de saludarme. Durante diez meses os he estado guardando el sueño. Mientras tú, brigada, dormías con tu mujer; mientras vosotros, tenientes, disfrutabais de los amores fáciles, yo velaba allí, frente a Cerro Almódovar, frente al Hospital, frente a la Casa Blanca, con frío y con sol, metido en el fango, jugándome la piel. —Mientras no vea tu nombramiento en el "Diario Oficial"—refunfuñó el brigada, como si el heroísmo del antiguo sargento fuese un insulto para su cobardía de emboscado. El comandante del Ejército del pueblo le miró desdeñoso: —No habéis cambiado. Sois los mismos del antiguo Ejército, hurtados del escalafón, incapaces de asimilar el espíritu generoso y renovador del Ejército del pueblo, que no tiene nada, absolutamente nada, que ver con el que se sublevó contra los Poderes legítimos de la República. Lo siento por vosotros. Yo y los setecientos sargentos del antiguo Ejército, que nos lanzamos a la lucha sin reservas mentales ni posiciones de ventaja, junto al pueblo, carne y sangre del pueblo, en las calles de Madrid y en todos los campos de España, seguiremos siendo sargentos para vosotros, que no habéis tomado otras posiciones que las del escalafón. Para el pueblo seremos lo que él nos ha hecho: tenientes, capitanes, comandantes... o generales.

Esto dijo el sargento-comandante. Y yo agregé: El Ejército antiguo, todo él, su escalafón y su espíritu, su valor supuesto y su lealtad supuesta, tiene que quedar enterrado muy hondo, tan hondo que no puedan retoñar sus egoísmos de casta ni salir a flote sus hedores de cosa podrida. No hay más Ejército que el Ejército del pueblo.

LAZARO.

## EVACUACION

Ayuda a la obra del Gobierno propagando la necesidad de evacuar Madrid. El ministerio de Trabajo y Asistencia Social facilita transportes rápidos y gratuitos. Informes: Cine Salamanca.

La hoz, sustituida por el fusil, el pico y la pala

No conocían más herramientas que la hoz y la reja del arado. Sabían, en cambio, de la injusticia social, que les sometía a jornadas agotadoras por jornadas de hambre, mientras que los señoritos distraían su ocio eterno en el Casino. Su carnet rojo, cuántos sufrimientos, cuántas persecuciones les proporcionó en los recientes y ya tan lejanos tiempos del bienio negro! Sus espaldas, encorvadas por el esfuerzo cotidiano, saben también de los vergajos y los fusiles de la Guardia Civil, sus enemigos de antaño y de hoy.

Pero ahora ha cambiado todo. La hoz, la reja del arado, las máquinas trilladoras, han sido sustituidas por el fusil. Centinela alerta en sus trincheras, que defienden Madrid—las mismas trincheras infectas que dejaron los invasores y que nuestros soldados, con su propio esfuerzo, han higienizado y transformado por completo—, el fusil apercebido, los campesinos extremeños de antaño se han convertido en soldados disciplinados del Ejército popular. La aspillera del parapeto proyecta sus ojos vivos y penetrantes sobre el campo enemigo, como si pretendieran descubrir allí a los que, hace poco más de un año, les hacían todavía la vida imposible en sus pueblos respectivos.

Y junto al fusil, arma de lucha en el combate, la pala y el pico, instrumentos de lucha en los tiempos de paz. Porque estos soldados, que supieron pelear con denuedo y arrojo sin igual en los combates más duros—algunos de ellos registrados con motivo de la última ofensiva republicana en los frentes del Centro—sabiendo siempre triunfantes, saben también que en una buena fortificación radican gran des posibilidades de victoria. Como los marinos de Cronstadt, los campesinos extremeños recibieron, a través de su comisario y de sus Mandos, una orden terminante: —¡A fortificarse!

Y así lo han hecho. Con sus propios medios; sin regatear el esfuerzo. Gracias a ello, trincheras inhabitables, como son las que dejaron los facciosos en su huida, pueden hoy servir como sitio de combate y de estudio a estos magníficos campesinos.

Pero ello no importa. Estos muchachos, jugando una vez más la vida, realizando un esfuerzo superior a sus propias fuerzas, no han vacilado en entregarse a la tarea de fortificar.

## Aquellos parapetos de noviembre...

Todavía he tenido ocasión, en esta visita a las trincheras de Usera, de contemplar aquellos primitivos parapetos de noviembre, hechos a la ligera y pensando sólo, enervorizados en la voluntad de defender Madrid, en ofrecer obstáculos al enemigo para cerrarle su paso a la capital de la República. Están todavía ahí, a escasos centenares de metros de Madrid. Son, en su mayor parte, las clásicas banastas de las verduleras madrileñas repletas de tierra y piedras. Detrás de ellos, centenares de obreros madrileños dispararon sus fusiles—¡qué pocos en aquella ocasión!—frente al invasor. Tienen aún las huellas del plomo y la metralla enemiga. Pero ya no juegan ningún papel en nuestra

guerra. Quedan como recuerdo anecdótico de los recursos que fué capaz de poner en juego, en momentos de extrema gravedad, un pueblo que se resistió a perder su libertad y su independencia.

Pero nuestros soldados saben cuánto significan para ellos estos parapetos improvisados. Allí se defendió Madrid, allí perdieron su esperanza de conquistar a quienes pretenden convertir España en colonia del fascismo internacional. Y su nombre habrá de figurar, al lado de nuestros más heroicos combatientes, como ejemplo simbólico para las generaciones futuras. Han conquistado, a fuerza del heroísmo de nuestros soldados, la categoría de históricos.

## Pianos en las trincheras

Hacemos la guerra, pero forjamos también una cultura precisamente en las capas más atrasadas del proletariado. Aquellos campesinos analfabetos—el 73 por 100 del batallón, según nos informa el comisario—han sabido superarse. Han encontrado para ello las facilidades que siempre le fueron negadas por los caciques y terratenientes. En cada batallón, ningún analfabeto. Esta fué la consigna desde los primeros días. A doscientos metros escasos de las trincheras enemigas, nuestros soldados leen, estudian, aprenden. Con fe y deseos de superación. Poniendo en la tarea todos sus resortes morales. Convencidos de que con ello contribuyen al aplastamiento del fascismo. No importa la guerra. Si alguno está en el deber de ir a la trinchera, nunca faltan voluntarios dispuestos a tomar el fusil para sustituirle en el puesto avanzado mientras él, de cara a los libros, la mirada atenta en la pizarra, va descubriendo un mundo nuevo, el mundo de la inteligencia, cerrado para ellos durante generaciones y generaciones.

Hoy, el antiguo batallón Nosotros—ahora responde a la numeración oficial del Ejército popular—no tiene arriba de un 6 por 100 de analfabetos. Y éstos, que no saben leer ni escribir, han aprendido, sin embargo, a dibujar su firma. ¡Todo antes que firmar con las huellas dactilares en las hojas de la nómina!

Y junto a la enseñanza elemental, el cultivo de las artes. La música apasiona a los combatientes. Yo he visto en la primera línea de Usera, junto al fusil recién engrasado y al cuerno con los ejercicios de dictado, la guitarra, el laúd o la bandurria. Y el piano, aunque sea en las segundas líneas. Sobre sus teclas—magnífico pirot de blanco y negro—un campesino ha tecleado ante nosotros. Semanos justos: ha interpretado dos buenas partituras. Cuando vino al Ejército dejó la reja del arado. Apenas sabía leer y escribir. Pero le gustaba la música. Y hoy, en los ratos de ocio, cuando el enemigo permanece inactivo como consecuencia de su propia impotencia, un campesino deja deslizar ágilmente sus dedos por el teclado para deleitar a los que acaban de llegar de las primeras líneas después del relevo.

Todo ello merced a la organización de nuestro Ejército popular, a la preocupación por la cultura que demuestran su comandante y su comisario político, que no oculta, con orgullo que reputamos legítimo.

—Yo he recibido enseñanzas magníficas del comisario político del Ejército rojo. Una vez cuando fui a la U. R. S. S. con la Delegación española a las fiestas de Primero de Mayo...

Y pausadamente, con la cachaza natural de nuestros campesinos, el antiguo alcalde de Navalmojar de la Mata va contando sus impresiones sobre el Ejército rojo, garantía de la paz y de la revolución mundial.

Isidoro SATUE



Nuestros bravos soldados sacian su sed, pueblo el A todo. (17)

## PARTES OC

### El Ejército popular l... sus posiciones en las tr... una mina en la Ciudad

Parte oficial del ministerio de Defensa... "EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO... fuerzas ocuparon una altura, y otra... dalucía, con lo que hemos mejorado... En el edificio de la Facultad de... hizo volar una contramina, sin ocasion... explosiones hacia las posiciones de... En el frente norte del Hospital... que ocasionó daños, especialmente en... Evadidos del campo rebelde, doc... ESTE.—Fuego de fusil y mortero... Evadidos del campo faccioso, dos... NORTE.—Santander: Continúa la... tillo de Suárez, donde los rebeldes... el enemigo desplegó gran lujo de ar... por nuestras líneas por Quintanar... siones Pardas, penetrando con cuar... En el sector de Reinos hubieron... Las posiciones de El Escudo fuer... niéndose, sin embargo, en ellas n... Sobre Reinos, actuación en masa... Se ha presentado en nuestras líneas... Italiano.

SUR.—En el sector de Pozoblanco... sil, ametralladora y bombas de mano... Nuestra artillería ha bombardeado... Orjiva, Corrijo de Tijola y Bornado... SUR TAJO.—En los sectores de... de Montalbán, fuego de fusil y armas... TERUEL.—Frente a nuestras posic... so tiroteo.

En el sector de Vilhel la artillería... siones, pero fué eficazmente contras... de Verdinales y Cuchillo, sin avanzar... En el sector de Bezas, fuego de...

## La Gloriosa bomba de Sigüenza, Palencia...

como los cuarteles de...

## "EJERCITO DEL AIRE.—La Av...

bombardeos: La estación férrea de Sigüenza; la... de tráfico de camiones; los puentes... sobre el Duero en Albalón; el aerodrom... ratos de bombardeo, y el de Vitoria... las bombas con gran precisión, ocasion... los edificios que están al servicio del... que también fueron ametralladas, así... una concentración de camiones situad... nes férreas de Palencia y Valladolid...

ARCHIVOS ESTATALES

# LOS LOS FRENTES

## EL FASCISMO EN TANGER

### AMBIENTE PROPICIO A LA CAUSA REPUBLICANA

Es inútil toda la labor tenaz que el fascismo desarrolla en Tánger para conseguir adeptos. Son perfectamente baldíos los esfuerzos y las complicidades diplomáticas más o menos encubiertas para que el trabajo de los corifeos de Franco consiga éxitos en la ciudad internacional. El ambiente de Tánger es propicio a la causa de la República española. El elemento indígena, en su inmensa mayoría, simpatiza abiertamente con los leales al Gobierno de Valencia y maldice a los que llevan al matadero de los campos españoles a sus hermanos de raza para que sean carne de cañón y defiendan a los que siempre los trataron como esclavos.

La Casa de España y del Frente Popular trabajan incansablemente, secundados por todos los republicanos. Los socorros domiciliarios aumentan sin cesar; los refugiados son atendidos con todo cariño y los servicios de Asistencia Social funcionan admirablemente. La prensa republicana se vende profusamente, y los falangistas ya no pueden usar de proclamas y bravuconerías como al comienzo de la rebelión. Los republicanos y simpatizantes de nuestra causa los tienen a raya y saben por experiencia que no toleran insultos ni atentados, que son prontamente repelidos con toda diligencia y de una manera contundente.

#### El "cónsul de Burgos", expulsado violentamente de un buque

Esta creciente adhesión y simpatía por la República española se ha demostrado una vez más con motivo del regreso de Francia de S. M. Sidi Mohamed, sultán de Marruecos, que, procedente de Marsella y de paso por Casablanca, llegó a Tánger a bordo del buque "Coutobia". La población le hizo objeto de un cariñoso recibimiento, y al desfilar por el Zoco Chico las tropas que le rindieron honores, la muchedumbre entonó, entusiasmada, "La Madelón", dando vivas a las Repúblicas francesa y española.

Con motivo de la recepción organizada en honor del Sultán por S. E. El Mendub a bordo del

"Coutobia", ocurrió un incidente que es objeto de los más sabrosos comentarios.

El Mendub acudió a bordo y fué presentado a S. M., a todo el elemento diplomático acreditado en Tánger. El primero de los ministros presentados a Sidi Mohamed fué nuestro representante, para quien el Sultán tuvo todo género de atenciones y deferencias. Cuando se estaba verificando la ceremonia protocolaria, con la sorpresa general de todos, llegó hasta la escalera un buque un individuo que titulose "representante de Franco" trató de llegar hasta el soberano. La gendarmería le cerró el paso, advirtiéndole que para entrar allí carecía de la necesaria autorización y que además

en Tánger no existía más representante de España que el que ya se encontraba a bordo.

En un alarde ridículo de soberbia, el pretendido "embajador" insistió terca e insolentemente en penetrar en el buque, y como empezara a dar voces, los gendarmes lo arrojaron de aquel lugar de una manera violenta y en medio de la rechida general de los que presenciaron el pintoresco suceso.

Los falangistas, al enterarse, amenazaron con cortar el fluido eléctrico que viene de la zona rebelde y tomar otras represalias, pero hasta la fecha, ante la enérgica actitud de las autoridades internacionales, no se han atrevido a provocar nuevos incidentes.

### SANTANDER

El delegado del Gobierno habló con el general jefe del Ejército del Norte

El señor Ruiz Olazábal se reunió después con el Frente Popular, Consejo Interprovincial y Comisiones de los partidos políticos y centrales sindicales

Santander, 17. — El delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazábal, celebró una entrevista con el general jefe del Ejército del Norte.

Tuvieron un amplio cambio de impresiones acerca de la ofensiva desencadenada por los rebeldes en el Norte.

Por la tarde el delegado presidió una reunión extraordinaria del Consejo Interprovincial. Luego se reunió con una Comisión del Frente Popular, y por la noche se entrevistó también con varias Comisiones de los partidos antifascistas y entidades sindicales.

En todas estas reuniones se trató, como es lógico, de asuntos relacionados con la guerra.

## ARAGON

En el sector de Teruel el Ejército republicano continúa mejorando sus posiciones

### TRANQUILIDAD EN EL SECTOR DE HUESCA

Barcelona, 17. — Parte facilitada ayer por la mañana por el jefe del Ejército del Este:

"Tiroteos en La Fortillada, sin consecuencias. Ha sido sorprendida una patrulla enemiga, obligándola a emprender la huida.

La artillería faciosa ha hecho fuego contra nuestras líneas, sin causar daño alguno.

Se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo enemigo, siete personas." (Febus.)

#### IncurSIONES EN EL CAMPO REBELDE

Barbastro, 17. — Se han registrado los consiguientes tiroteos y algún que otro cañonazo. Nada nuevo en los lugares lindan-

tes con Huesca. Nuestras patrullas de reconocimiento han efectuado algunas operaciones de descubierta con objeto de averiguar emplazamientos enemigos, regresando con datos útiles para el Mando.

En el campo enemigo se nota bastante calma. Los faciosos intentaban levantar una fortificación frente a unos puestos nuestros; pero la artillería impidió estos propósitos. (Febus.)

#### El coronel Peire afirma que el frente de Aragón es el de la victoria

Alecañiz, 17. — Hemos hablado con el coronel Peire, cuya actuación en los frentes de Teruel y Andalucía se ha destacado extraordinariamente, y nos ha manifestado que Aragón es el frente de la victoria. El fascismo, que chocó y se estrelló en Madrid, y que de forma tan criminal arrasó el País Vasco, ha de encontrar su fin en la tierra aragonesa.

Para ello precisa dar tiempo al tiempo, que es el que cura todas las erupciones. La furia faciosa se ha quedado ya a las puertas de Madrid, y de nada valen sus ataques contra la razón y el derecho. Cada vez encontrarán, además, una oposición más tenaz y decidida en nuestros soldados. (Febus.)

En los puertos del Norte continúa sin novedad la entrada y salida de toda clase de barcos

Gijón, 17. — Ayer ha entrado en este puerto el vapor "African Trade", con cargamento de víveres. Ayer por la mañana salieron los vapores "Nailsea Vale", con cuatro mil evacuados, y el "Branhill", con dos mil. La salida se verificó con absoluta normalidad. (Febus.)

#### La Casa de Valencia regala una bandera a la 44 brigada

El domingo, en el Retiro, se celebró el acto de entrega de una bandera, costeada por la Casa de Valencia, a la 44 brigada.

El camarada José Peñalba dirigió una alocución a los bravos soldados de la brigada, exhortándolos a que continuaran su brillante campaña en lucha contra el fascismo invasor.

Después, María Trigo y María Díaz hicieron entrega de otras dos banderas a los batallones 173 y 174, respectivamente. Por último dirigió la palabra a los combatientes el comisario general del Ejército en el frente del Centro, camarada Antón, y en representación del general Mija, el teniente coronel Ortega, ante los cuales desfiló marcialmente la brigada 44.

#### ARMA DE AVIACION Talleres centrales

La Aviación leal necesita obreros antifascistas especializados. En virtud de las últimas disposiciones del Gobierno pueden solicitar trabajo en la Aviación los comprendidos en la movilización.

¡Chapistas, torneros, fresadores, rectificadores, montadores de aeroplano! Todos cuantos oficios especializados en estos oficios debéis prestar vuestro entusiasta concurso a la gloriosa Aviación leal, contribuyendo a la formación de una poderosa industria nacional, que nos dará el triunfo.

Dirigios, con un documento acreditativo de absoluta lealtad al régimen y certificado de nacimiento, al comisario político de Aviación, Vicente López, Jefatura segunda, región aérea, Murcia.

### ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75, Y CADA PALABRA MAS, 0,10

#### COMPRAS

COMPRO báscula, peso de balanza y medidas para líquidos. Casa de Cuenca, Francisco Ferrer, 12.

#### CONSULTA

EMBARAZO, falta menstruación. Consulta médica gratuita. Provincias, sello. Hortaleza, 61. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández, Duque Alba, 10; diez y una; tres nueve Provincias correspondencia.

#### HUESPEDES

¡COMPANEROS! Vuestro problema, resuelto; pensión completa, 5,50. Comida, 2,50; cena, 2,50. Arrieta, 8, entresuelo izquierda.

MAQUINAS DE ESCRIBIR MAQUINAS escribir, Cintas, Papel carbón, Carretas, 5, principal. REPARACIONES máquinas escribir, Cintas, Papel carbón, Pérez Galdós, 9. Teléfono 13829.

#### RADIOTELEFONIA

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas, confíelo a "Radio Argentina", Goya, 78. Teléfono 60928. Metro Goya. REPARACIONES, Surtido de todo material, RADIO UNIVERSO, Alcalá, 70. Teléfono 61779. (Metro Vergara.)

#### VARIOS

PRESERVATIVOS "La Francesa", plaza del Carmen, 1. Lavables para casados, cinco penetas unidad. Clases superlativas desde 12 pesetas docena.

### LUCHAS SANGRIENTAS ENTRE LOS FACIOSOS

Los cabecillas traidores cierran en Guipúzcoa la frontera con Francia ante los disturbios de San Sebastián

En dicha capital se tirolean los fascistas con los requetés y alemanes

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

"Los sucesos ocurridos días atrás en San Sebastián, que determinaron medidas tan extraordinarias como el cierre de la frontera por decisión de las autoridades faciosas de Guipúzcoa, tuvieron su origen en las profundas discordias que minan la unidad de las fuerzas rebeldes. Al parecer, los falangistas se tirolearon con los requetés y con fuerzas alemanas dentro del casco urbano de San Sebastián.

En toda Guipúzcoa existe un gran malestar, que se acentúa día a día."

#### Comandancia de Milicias

Todos los jefes, oficiales y sargentos procedentes de las disueltas Milicias que en la actualidad se hallen por cualquier pretexto no encuadrados en la plantilla normal de una unidad, deben presentarse para regularizar su situación en la Delegación de la Junta Liquidadora de Milicias, Ramón y Cajal, 5, advirtiéndole que de no hacerlo antes del día 31 perderán todo derecho.

## G. S. S. U. G. T.

Grupo Sindical Socialista de Obreros de la Madera se reunirá mañana, a las siete, en el Circulo Socialista del Norte.

Grupo Sindical Socialista de Auxiliares de Farmacia advierte a los camaradas que estén al descubierto en sus cupones la obligación que tienen de recogerlos antes de fin de mes.

Sociedad de Obreros Pintores y Decoradores de Madrid comunica a todos los camaradas que esta organización trasladada su domicilio social a la secretaria número 2 de la Casa de la Edificación, calle de Góngora, 6, al lado de la Casa del Pueblo.

Sociedad de Trabajadores de Agua, Gas y Electricidad celebrará elección de nueva Junta directiva el próximo jueves 19, de ocho de la mañana a ocho de la noche, en la plaza de la Lealtad, 3, rogando a todos nuestros asociados cumplir esta importante misión.

Sindicato Metalúrgico de Madrid El Balaute convoca a todos sus afiliados de las Secciones de Fundidores en Hierro y Metales, en la plaza de la Casa del Pueblo, para elegir la Comisión de Oficio, encareciendo a todos los compañeros puntual asistencia.

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO! La casa mejor surtida y que más barato vende. Sábanas, telas de sábanas, colchones, telas blancas, pañuelos, toallas, medias, calcetines, camisas y camisetas para caballero y niño, calcetines, tela azul mono. Camisas caballero percal ... 4,75 Opal superior color ... 2,40 Telas batas preciosas ... 1,25 Corsés-faja señora ... 3,50 Batas preciosas ... 7,50 Tola caqui para camisas. Camisas de militar caqui.

¡OJO! 43, LEGANITOS, 43, ¡OJO!



### OPINIALES

El Centro mejora los frentes y vuela la Universidad

El Centro mejora los frentes y vuela la Universidad. El domingo 17 de la carretera de Antón las posiciones en estos sectores. En la Ciudad Universitaria el enemigo no pudo por haberse dirigido las

La explosión de una nuestra,...

Los paisanos,...

El Carpio, Corralejo y Puebla...

# OTRA GRAN DERROTA DE LAS TROPAS FASCISTAS JAPONESAS LOS CHINOS SE APODERAN DE FANTUSIN

## CONSIGNA

Ellos, discordia; nosotros, unión

La retaguardia rebelde se desmorona. Los españoles que incoherentemente creyeron en el nacionalismo que pregonaba el traidor Franco levantan ahora sus armas contra los invasores italianos, que ellos, mejor que nadie, ven cómo se van apoderando de nuestro país. Los desfiles de las hordas fascistas extranjeras, en los que intervienen siempre una escasa minoría de españoles, han exacerbado en grado sumo a aquellos españoles que creyeron de buena fe en lo que se les decía, habiendo comprobado ahora la realidad de la lucha, que no se circunscribe, como los fascistas dicen, en la lucha contra el comunismo, sino que se circunscribe en la lucha de los españoles contra los invasores extranjeros, que vienen a apoderarse de nuestra riqueza y a hacer experiencias de colonización en nuestro país. Pero a ese desmoronamiento de la retaguardia enemiga debemos enfrentar la nuestra unida, formando un solo bloque, en el que se estrellen las apetencias del exterior. Porque la victoria definitiva reside únicamente en ello. El que consiga mantener su retaguardia al ritmo que impone la guerra ese será el vencedor en la contienda. Y para ello no hace falta más que unión y cumplimiento estricto de las órdenes del Gobierno del Frente Popular.

Shanghai, 17.—Las tropas japonesas han sido fuertemente castigadas en el ataque que emprendieron en los desfiladeros que conducen a Hankéu, y que constituyen un punto estratégico de gran importancia situado en la línea del ferrocarril de Pekín a Sutsuan.

Después de varias tentativas infructuosas para apoderarse de los desfiladeros, los japoneses tuvieron que batirse en retirada, dejando en poder de los chinos numerosos muertos y material abundante.

Estos ataques fueron apoyados por 30 aviones de bombardeo, 60 piezas de artillería y 30 tanques. Casi todas las fuerzas que intervinieron en él procedían de Manchuria.

En la retirada, los japoneses se vieron obligados a desalojar también sus posiciones establecidas a cuatro kilómetros de Tulucha.

A pesar del intenso bombardeo de la aviación, fueron muy escasas las bajas de las fuerzas chinas.

Las avanzadas del Ejército chino han entrado en Fantusin, a 24 kilómetros de Tien-Tsin, en la línea férrea de esta población a Tukéu. Después de una sangrienta batalla, en la que las tropas japonesas quedaron materialmente aniquiladas, avanzaron las fuerzas chinas, que también aquí se apoderaron de una importantísima cantidad de armas, municiones y material japonés. Esta batalla ha constituido una verdadera derrota para las tropas invasoras japonesas. (A. I. M. A.)

## El proletariado de Shanghai, en pie

Shanghai, 17.—La organización obrera de Salvación Nacional ha dirigido un llamamiento a las distintas organizaciones gubernamentales para que todas conjuntamente exijan la ruptura inmediata de relaciones diplomáticas con el Japón y la declaración de guerra al mismo.

## Chang-Kai-Chek, dispuesto a luchar contra el Japón

Tokio, 17.—Noticias de Shang-

hai de fuente japonesa anuncian que después de una controversia con todos los jefes políticos, Chang-Kai-Chek ha decidido trasladar el Gobierno de Nankín a otra ciudad y ordenado que seis divisiones marchen urgentemente a Shanghai para hacer frente a los refuerzos japoneses, que llegan sin cesar. En los círculos japoneses se estima que la decisión de Chang-Kai-Chek demuestra que tiene realmente la intención de entablar una lucha definitiva contra el Japón. (Fabra.)

## La C. N. T. todas las relaciones con el Partido Comunista

## Mientras no rectifique "Frente Rojo" el contenido de uno de sus artículos

Después de la reunión conjunta celebrada entre representantes de la C. N. T. y del Partido Comunista, en la que se puso de manifiesto el deseo ferviente de llegar a un acuerdo limando resentimientos y desavenencias, la primera de las citadas organizaciones ha dirigido una carta al C. C. del Partido Comunista diciendo que rompe todas las relaciones mientras no se rectifique públicamente el contenido de un artículo aparecido en "Frente Ro-

jo", en el que se enjuicia la labor del Consejo de Aragón.

La carta termina diciendo: "Esperamos en que haréis una rectificación honrosa que nos permita seguir analizando juntos los problemas, buscándoles solución."

## Los obispos siguen desamparados de la Divinidad El de Oviedo ha sucumbido por accidente de automóvil

Por un radio captado hoy por la Unión de Radiotelegrafistas Españoles se sabe que durante la noche pasada falleció en el hospital de Luarca, a consecuencia de las heridas recibidas en un accidente de automóvil, el obispo de Oviedo, Justo Echeguren.

## La explosión de una mina destruye varias casas facciosas

Numerosos rebeldes perecen entre los escombros Gijón, 17.—Esta madrugada, una mina concienzudamente confeccionada por las tropas leales estalló en Puertanueva, capital de Oviedo, reduciendo a escombros varias casas, ocupadas por numerosos rebeldes que sucumbieron. La explosión se oyó a enorme distancia.

Como respuesta, los facciosos estuvieron troteando nuestras líneas durante hora y media, pero se le contestó con las ametralladoras hasta reducirles al silencio. También iniciaron un cañoneo que determinó violento duelo de artillería; pero nuestros cañones provocaron diversos incendios dentro de la capital.

En otros sectores, y especialmente en El Escamplero, también hubo fuego de artillería. Se han pasado a nuestras filas cuatro soldados. (Febus.)

## LO DE HOY

## El aviador soviético Levanevski, perdido

Hay gran expectación en el mundo por saber qué ha sido del gran piloto soviético Levanevski y sus acompañantes, que a las pocas semanas de haber sido traspassado victoriosamente el Polo por dos aviones de la U. E. S. S. emprendió similar viaje, que no ha podido terminar felizmente a causa de una avería.

La patria de los trabajadores ha movilizado todos sus recursos de navegación polar en su busca. Igualmente varios aviadores, héroes de la navegación aérea, han salido con sus potentes aparatos en su busca. Aun cuando todavía no haya sido encontrado, el mundo entero confía en que Levanevski podrá volver a las tierras de su patria.

La confianza ciega que tenemos de que así ocurra nos da el saber que en la U. R. S. S. nada se improvisa, que ninguna de las grandes experiencias científicas o culturales que se realizan en aquel país es dejada a la iniciativa y estudio de uno solo, sino que por el contrario todo se prepara concienzudamente con la ayuda del Estado, que no quiere perder sus mejores hombres en una aventura cualquiera, sino que los dota de todos los medios de defensa que existen para que logren vencer a la naturaleza. El ejemplo lo tenemos en el aterrizaje forzoso de Levanevski, el cual, junto con sus compañeros, podrá vivir cerca de dos meses separado de todo ser humano sin miedo a padecer hambre. En el avión llevaba tiendas de campaña, trajes polares, toda clase de alimentos e infinidad de aparatos, que le servirán para establecer su situación exacta y expandirla al mundo por su aparato de radio. ¡Salud, Levanevski, héroe de la U. R. S. S.!

## MOMENTO INTERNACIONAL

## CHINA, EN PIE

Los ataques japoneses han hallado una fuerte resistencia en el pueblo chino. ¿Qué ha sucedido para que esto sea así? En 1931, el Japón pudo bombardear impunemente Shanghai y conquistar la Manchuria. Estas realidades descubrieron el verdadero juego japonés. En 1937, cuando el Japón vuelve a intentar una provocación del tipo de la de 1931, halla al pueblo chino unido. Ciertamente aún no se ha realizado en China el anhelo francés único, pero hay una realidad concreta: la amnistía entre el Komingtan y el Partido Comunista chino.

El Japón intentaba apoderarse del Hopel y de Chahar. La táctica no podía ser más fofa e inconsistente. Los nipones afirmaban que tenían en su poder una cesión de las autoridades locales de esas provincias. El Gobierno central chino protestó. El Japón entonces fingió ignorar que existiese en China un Gobierno, negando sus propias negociaciones con Nankín. Como siempre, solicitó una tregua para entablar conversaciones "cordiales", a fin de dar tiempo a las guarniciones del Manchukuo y de Corea a trasladarse al norte de la China.

El proceso de radicalización del pueblo chino, que ha desembocado en la magnífica unidad de acción, se debe en su casi totalidad al proletariado chino y a las clases estudiantiles. Día a día el Partido Comunista chino, las centrales sindicales, las organizaciones estudiantiles, han desenmascarado sin piedad los fines imperialistas del Japón. Afortunadamente, estas voces han sido escuchadas, y hoy, por primera vez en su historia moderna, China se yergue en pie, lanza sus ejércitos, sus aviones, se hermanan sin límites contra el sadismo imperialista de samurais y banqueros de Tokio.

Una voz amiga suena también en el Japón. La del Partido Proletario Japonés, que en la medida de su posibilidad defiende y admira a los trabajadores chinos, a los coolies, a los campesinos de las aldeas chinas, tan explotados y oprimidos por todos los imperialismos.

## El presidente de la Generalidad recibe al general Riquelme

Barcelona, 17.—El inspector general del Ejército, general Riquelme, estuvo ayer en el Palacio de la Generalidad, acompañado de sus ayudantes. Inmediatamente fué recibido por el señor Companys, con el que sostuvo una conferencia.

A la salida el general Riquelme fué interrogado por los periodistas, a los que dijo que su visita no tenía alcance político ni militar, sino el deseo de cumplimentar a su viejo amigo el presidente de la Generalidad.

Se mostró muy satisfecho de los trabajos de organización del Ejército regular, y a este respecto dijo que se han conseguido grandes adelantos.

## La Justicia del Frente Popular

## Luis Bonilla es condenado a treinta años de trabajo

Ayer tarde, según anunciamos, se celebró la última sesión del juicio sumarísimo contra el indeseable Luis Bonilla.

Abierto el juicio de Derecho, el fiscal examinó las contestaciones dadas al veredicto por los jueces del pueblo, y ante la total apreciación de los delitos imputados al reo y la presencia de varias circunstancias agravantes, solicitó el representante de la ley para Luis Bonilla la pena de muerte, con arreglo al número segundo del artículo 235 del Código de Justicia Militar, por el delito de adhesión a la rebelión.

La defensa pidió reclusión perpetua. El Tribunal de Derecho se retiró a deliberar, y poco más tarde el presidente dió lectura pública del fallo, que condena a Luis Bonilla a la pena de treinta años de internamiento en un campo de trabajo.

También dispone el fallo que se forme testimonio de particulares deducidos de la prueba y referentes a gravísimos delitos cometidos en el pueblo de Navacillos por Luis Bonilla y otros, que ya están sometidos al Tribunal Popular.

## Semanliene la intervención de la Unión Eléctrica y Santillana

Valencia, 17.—La "Gaceta" de la República inserta una orden de Hacienda y Economía disponiendo se mantenga la intervención de la Unión Eléctrica Madrileña, de la Hidroeléctrica y de la Sociedad Hidráulica Santillana. (Febus.)

## ¿HASTA CUANDO?

## Barcos italianos hundidos un petrolero panameño

Túnez, 17.—Los tripulantes del petrolero panameño "Mac-Night" han declarado que el navío fué seguido hasta ayer por tres destructores italianos.

A las nueve y cuarto de la noche divisaron una masa que emergía del agua y que creían se trataba de un submarino.

A distancia de cuatrocientos metros se dispararon contra el barco unos veinte cañones, resultando heridos, aunque de poca gravedad, cinco tripulantes.

El barco continúa ardiendo y deriva hacia la punta sur del Cabo de Bon. (Fabra.)

## El militarismo en Paraguay

## El Ejército administrará las carteras de Guerra, Marina y Gobernación

Asunción, 17.—El doctor Félix Paiva ha prestado juramento como Presidente provisional de la República. Al hacerlo prometió consolidar la normalización del país en un plazo de seis meses y restablecer el espíritu de la Constitución de 1870.

El nuevo Presidente ha declarado que el Ejército administrará las carteras de Guerra, Marina y Gobernación. Significa que su aceptación del cargo está condicionada a la celebración de unas elecciones generales.

Los jefes del Ejército y el Partido Liberal nombraron como candidato suyo al señor Figarriola, quien en la actualidad se halla restringido en Montevideo, al mismo tiempo que está con el golpe de Feltre.

# CARTELERAS

PARA MAÑANA  
TEATROS  
ALCAZAR.—(Refrigerado.) 6,30: Tú gitano y yo gitana.  
ASCASO.—6,15: El cuarto de gallo.  
BARRAL.—6,30: La negra.  
CALDERON.—4 y 8,15: Ana Mary (la Shirley Temple española), Negro Aquilino, Moreno, Follia Badros, Sapepe, Lolita Granados, Margarit and Francis.  
COMEDIA.—(Refrigerado.) 6,30: ¡Cuidado con la fiscal!  
CHUECA.—6,30: Evacuación.  
ESPAÑOL.—(Refrigerado.) 6,30: Los ahorcados.  
FUENCARRAL.—6,15: Homenaje a Sorozábal. La del manojo de rosas. Concierto por Matilde Vázquez, Consuelo Obregón, Dal Llano, Vela y Quiroga.  
GARCIA LORCA.—4,30 y 6,00: Varietas. Topelé, Rocío Romero, Cepero, Marchena, Anita Flores, Pampofi y Teddy.  
IDEAL.—5,45: Dolores y Katalina.  
JOAQUIN DICENTA.—6,15: ¡Ole ole ole!  
LATINA.—(Refrigerado.) 6,30: El ruiseñor de Triana (con El Americano).  
MARAVILLAS.—6: Por el las montañas.  
MARTIN.—6,15: Las ametralladoras.  
PARDINAS.—6,30: Katalina.  
PAVON.—6,30: ¡Eh! ¡Mi hijot!  
PROGRESO.—4,45: Juan José.  
CINES  
ACTUALIDADES.—(Refrigerado.) De 11 a 0: Mercaderes de la muerte.  
AVENIDA.—5 a 9: El gato montés.  
BARCELONA.—5 a 9: Tres lanceros bengales.  
BELLAS ARTES.—5 a 9: Dick Turpin.  
BENAVENTE.—5 a 9: Madre Alegría.  
BILBAO.—4,45 y 6,45: El terror de la Inquisición.  
CALATRAVAS.—(Refrigerado.) 11 a 9: Rhodés, el conquistador.  
CALLAO.—De 4 a 8,30: Programa doble. Sin freno y sin ley y Una noche de amor (por Grace Moore).  
CAPITOL.—(Refrigerado.) 4 y 6: Buenos Bajos (quinta semana).  
CARRETTAS.—(Refrigerado.) 11 a 9: El asesinato misterioso.  
CHAMBERI.—5 a 9: Charlie Chang en Egipto.  
DURRUTI.—(Refrigerado.) Desde 4,30: Te quiero con locura, y carrieta, con Miquel y Albacín.  
FIGARO.—(Refrigerado.) 5 a 9,30: Las siete en punto y Secretos de la Policía de París.  
FLOR.—5 a 9: La cabeza de un hombre.  
GENOVA.—5 y 7: La calle 42.  
GONG.—11 a 9: Cinemanías.  
GOYA.—5 y 7: ¿Quién me quiere a mí?  
HOLLYWOOD.—Desde las 5: Crimen y castigo.  
MADRID.—Desde las 5: Yo y la emperatriz.  
MADRID-PARIS.—(Refrigerado.) Desde las 11: El ídolo de las mujeres.  
METROPOLITANO.—5 a 9: Pasaporte a la fama.  
MONUMENTAL.—5 y 7: La señorita de Treviña.  
PADILLA.—Desde las 5: Una aventura oriental.  
PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5: Música de China.  
PANORAMA.—(Refrigerado.) Desde las 11: La pequeña coronada, y varietas, con Trio Partos.  
PLEVEL.—5 a 9: La tela de araña.  
POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 4 a 8,30: Desde los caschilejos (Janita Cagny). Una peseta.  
PRENSA.—Desde las 4: Yo he sido espía y Amor en manolobras.  
PROYECCIONES.—Desde 4,30: Pistas secretas, y varietas, con Eliseo and Waldo.  
RIALTO.—(Refrigerado.) Desde 4,30: Centinela nocturno (Angélica, sexta semana), y varietas, con La Yankee y Ballestero.  
ROYALTY.—5 y 7: Embrujo de Manhattan.  
SALAMANCA.—(Refrigerado.) 4,45 y 7: Diego Carrientes.  
TIVOLI.—5 y 7: ¡Abajo los hombres! y Charlie, en la calle de la Paz.

LEA USTED "CLARIDAD"